Przykladowe zadania na kolokwium 1 - ASiSP

semestr letni 2019

Parametry i operacje na sygnatach

1. Dany jest sygnat postaci: x(t) = [1(t) — 1(t — 1)] - |cos(4mt)|. Naszkicuj wykres sygnatu x(t). Czy jest to sygnat
o skonczonej energii, czy o skonczonej mocy? Oblicz energi¢/moc oraz wartos¢ $rednig tego sygnatu.

2. Narysuj wykresy nastepujgcych sygnatow: (a) x(t) = A(t), (b) y(t) = 2 X,z x(t — 4n), gdzie x(t) jest sygnatem
z pkt. a). Czy sa to sygnaty 0 ograniczonej energii czy mocy? Wyznacz ich moc/energi¢ oraz oblicz warto$¢ srednia.
3. Dany jest sygnat x(t) =11 (t_;r/z

sygnat y(t). Naszkicuj wykres sygnatu y(t). Czy jest to sygnat o skonczonej energii, czy o skonczonej mocy -
odpowiedz uzasadnij. Oblicz energi¢/moc oraz warto$¢ Srednig tego sygnatu.

)sin(Zt). Sygnat x(t) powielono okresowo z okresem T, = 37 otrzymujgc

4. Przedstaw ponizsze sygnaly jako liniowe kombinacje sygnatéow 1(t) i r(t). Czy sa to sygnaly o skonczonej
energii/mocy? Wyznacz ich energi¢/moc oraz warto$¢ $rednig.
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5. Wyznacz i narysuj wykres funkcji autokorelacji impulsow pokazanych na rysunku oraz oblicz ich energie (Uwaga:
mozna zastosowac metode graficzng lub wykorzystaé tw. Wienera-Chinczyna).
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6. Wyznacz sktadowe: parzysta i nieparzysta nastepujacych sygnatow:

a) x(t) = e % - 1(t),a € R*, b) x(t) = e~* - sin(wyt) 1(t), a,wy € R, ¢) x(t) = Acos (wot + %),a)o € R*,
d)x(®) = (1 —e %) 1(t),a € R*. W kazdym przypadku sprawdz, czy sktadowe te sg ortogonalne i ze suma ich
energii/mocy rowna jest catkowitej energii/mocy sygnatu x(t).

7. Wyznacz i narysuj autosplot impulséw pokazanych na rysunku. (Uwaga: mozna zastosowaé metode graficzng lub
wykorzystaé tw. o transformacie Fouriera splotu)
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8. Zad 1.16/29 (Zbior zadan z teorii sygnatow i teorii informacji” — praca zbiorowa pod redakcja J. Szabatina,
OWPW, Warszawa 2003) — funkcja korelacji wzajemnej.

9. Zad 1.18/31 (Zbior zadan z teorii sygnatow i teorii informacji” — praca zbiorowa pod redakcja J. Szabatina,
OWPW, Warszawa 2003) — funkcja korelacji wzajemnej.

Szereg i transformata Fouriera

10. Dane s sygnaty:
¥, (t)=1+sin(zt)—cos(zt)+sin*(zt), x,(t)=2sin(27t)—cos(2.17t), X (t)=cos§t+sin%t :

2
X, (t) = {1+ 2sin [2n(t - %ﬂ} . Dla kazdego z sygnalow: wyznacz czestotliwos¢ podstawowa,; trygonometryczny

i zespolony szereg Fouriera; naszkicuj widmo amplitudowe i fazowe i oblicz moc érednig za okres.

11. Dany jest sygnal: x(t)=2+3cos(207t)—0.5sin(30zt). Wyznacz okres podstawowy To i czgstotliwosé
podstawowa fo. Rozwiti X(t) w trygonometryczny szereg Fouriera postaci: X(t)= A, +> " A cos(2znfyt+¢, ). Podaj

wartosci wspotezynnikow An. Przedstaw x(t) w postaci zespolonego szeregu Fouriera: x(t)=)"" ce”*™"  Podaj
wartosci wspotczynnikow cn. Narysuj wykresy dwustronnego widma amplitudowego, fazowego i mocy. Oblicz moc

sygnatu w pasmie [-3fo, 3fo].

12. Dany jest sygnat x(t)= %EZSa(Zt) —%Sa(%t)] cos(ayt), gdzie w, =5 rad/s . Wyznacz i naszkicuj widmo
amplitudowe tego sygnatu. Oblicz energi¢ tego sygnatu.

13. Dany jest sygnat y(t)=[ x(t)+x(2t)]cos(27 f,t), gdzie x(t)=Sa(t). Wyznacz i narysuj widmo tego sygnatu.

Jaka musi by¢ minimalna czestotliwos¢ fo, aby sktadowe widma sygnatu y(t) na czestotliwosciach dodatnich
i ujemnych nie zachodzity na siebie?

14. Dany jest sygnat x, (t)=x(t+7/2)—x(t—7/2), gdzie x(t)=1(t+7/2)—1(t—7/2). Naszkicuj sygnaly x(t) oraz
X1(t). Wyznacz transformate Fouriera sygnatu xi(t) oraz naszkicuj wykresy widma amplitudowego i fazowego.

15. Sygnat x(t) ma widmo X (w)=Sa(2w—27)+Sa(2w+27). Wyznacz i narysuj wykres sygnatu x(t). Czy jest to

sygnat energii czy mocy? — odpowiedZ uzasadnij obliczajac odpowiedni parametr. Oblicz warto$¢ $rednig.

16. Na rysunkach przedstawiono widma X (@) dwoéch sygnatow czasu ciagtego x(t). Zapisz widma X (w) w postaci
wzoru analitycznego. Wyznacz posta¢ analityczng sygnalow x(t). Oblicz energie sygnatow x(t).
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17. Korzystajge z twierdzenia o transformacie Fouriera splotu, wyznacz splot sygnatow y(t)=x (t)*Xx,(t), gdzie
X (t)= HG) X (t)= 21‘[(%] . Narysuj wykresy sygnalow: x, (t), x,(t) oraz y(t).

18. Narysuj wykresy czasowe oraz wyznacz i narysuj w zakresie [—3f,, 3f,] dwustronne widma amplitudowe i

fazowe sygnatow: y(t)= i x(t—4n) dla przypadkéw: a) x(t) = A(t — 1), b) x(¢t) =TI (%) f, 0znacza

N=—o0

czestotliwosé podstawowa sygnatu okresowego.

19. Dane sa dwa sygnaly: x (t)=./2a, -e™ -1(t), x,(t)=42a, - -1(t), a>a,>0.

Wyznacz i porownaj energie sygnatow Xai(t) i xa(t). Wyznacz i naszkicuj ich widma gestosci energii. Ktory z sygnatow
bedzie potrzebowat szerszego pasma do transmisji? Uwaga: Przez pasmo sygnatu rozumie si¢ przedziat czestotliwosci,
w ktorym zawarte jest co najmniej 90% catkowitej energii sygnatu.



